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СТАТЕВІ ВІДМІННОСТІ ПСИХОЛОГІЧНОЇ СЕПАРАЦІЇ У 

СТАРШИХ ПІДЛІТКІВ 

 

Анотація. Проаналізовано стан досліджуваної проблеми у психолого-

педагогічній літературі, констатована недостатня її розробленість, 

охарактеризовано сутність та зміст поняття «психологічна сепарація». З  точки 

зору теорії сепарації «переживання дорослості» є основним новоутворенням 

підліткового періоду. Розкрито основні етапи сепарації: натальний, 

функціональної сепарації, просторово-часової сепарації, емоційної та 

фінансової сепарації. Встановлено, що процес психологічної сепарації хлопців 

і дівчат підліткового віку відбувається неоднаково. За результатами методик з 

оцінювання психологічної сепарації, а також визначення типу саморегуляції 

зафіксовано статеві відмінності для таких показників сепарації: 

«Функціональна незалежність», «Незалежності у ставленнях щодо матері 

(батька)», «Емоційна незалежність» у відносинах з матір’ю і батьком. 

Виявлено, що відмінності не існують у показниках психологічної сепарації 

типу «Конфліктна незалежність» у взаєминах з матір’ю і батьком. Респонденти 

жіночої і чоловічої статі старшого підліткового віку ще знаходяться на шляху 

до психологічної сепарації. У школярів не є характерним явище підліткового 

«бунту»; учні не виходять за межі сім’ї, їм не притаманне почуття 

відповідальності за своє життя. Підлітки не відчувають злість, недовіру 

стосовно взаємин з матір’ю та батьком; здатність планувати та реалізовувати 

власні справи без материнської допомоги у них недостатньо розвинена. 

Дівчата експериментальної вибірки мають більш тісні контакти з матір’ю. 

Хлопці у взаєминах з матір’ю проявляють більшу самостійність і не 

© Руденко Н., Руденко В., 2023 
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відчувають емоційних зв’язків з батьком. Половина опитаних старших 

підлітків є автономними, самостійними, які намагаються приймати рішення і 

нести за них відповідальність. Третина учнів є залежними, які не проявляють 

комплекс «ефективної самостійності» в діяльності і потребують допомоги з 

боку дорослого. Підлітків чоловічої статі з автономним типом саморегуляції 

більше, ніж жіночої. 

Ключові слова: психологічна сепарація, підлітковий вік, статеві 

відмінності, тип саморегуляції.  

 

Постановка проблеми. Соціальні зміни, які відбуваються останнім часом 

у нашій країні, ставлять молоду людину перед складним вибором свого 

життєвого шляху, необхідністю адаптуватися до мінливих обставин. 

Важливими як для психологічної науки, так і для сучасного суспільства в 

цілому, є вивчення механізмів та специфіки розвитку самосвідомості молоді 

різних вікових категорій в аспекті впливу сімейних стосунків на формування 

незалежної, самостійної, активної та ініціативної особистості. Психологічна 

сепарація – це процес трансформації відносин дітей з батьками у бік їх 

паритетності, процес перебудови функціонування сім’ї, наслідком якого є 

досягнення особистісної автономії підлітків в когнітивній, афективній і 

поведінковій сферах. Психологічна сепарація – це процес психологічного та 

фізичного відокремлення дитини від батьків, а також зміни самосвідомості 

молоді, розвитку свого «Я», усвідомлення себе як окремого унікального 

індивіда (Толочко, 2022). 

Центральне новоутворення підліткового віку, так зване «почуття 

дорослості», – це ставлення дитини до себе як до дорослого. Молода людина 

претендує на рівноправність у відносинах зі старшими, прагне до 

самостійності, бажаючи захистити деякі події свого життя від втручання 

батьків. Сепараційний інстинкт виражається у спротиву будь-кому, хто 

намагається контролювати або тиснути заради власної вигоди. Характер 

перебігу та успішність процесу психологічної сепарації від батьків у 

підлітковому, а надалі і в юнацькому віці, істотно впливає на майбутнє успішне 

функціонування особистості в сучасному суспільстві, на можливість 

самореалізації в різних сферах життєдіяльності (Цвєтков С., 2022). 

Дослідження вітчизняних та зарубіжних вчених вказують на те, що процес 

психологічної сепарації хлопчиків і дівчат підліткового віку проходить 

неоднаково. Проте характер статевих відмінностей сепарації вважається 

вивченим ще не повною мірою, що можна розцінювати як актуальну наукову 

проблему. Саме тому нерідко у практичних психологів виникають труднощі з 

проведенням корекційних заходів, спрямованих на формування та розвиток 

автономії, самостійності та незалежності особистості у підлітків не тільки 

різних вікових категорій, але й різних статей. 

Мета статті – представити та узагальнити результати теоретико-

емпіричного дослідження статевих відмінностей психологічної сепарації 

молоді в старшому підлітковому віці. 

Сутність та особливості психологічної сепарації підлітків. У сучасних 

вітчизняних дослідженнях психологічної сепарації явище переживання 
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«почуття дорослості» вважається основним новоутворенням підліткового 

періоду, саме тоді, коли юнацький вік найчастіше розглядається як період, 

зорієнтований на подальший розвиток цього переживання (Алексєєва, 2000; 

Андрейко, 2007). Основним завданням підліткового та юнацького віку 

вважається набуття дорослості фізіологічної, психологічної, соціальної, 

духовної тощо. Ступінь зрілості молодої людини переважно оцінюється за 

певними психологічними ознаками: розвиток особистісних рис, наприклад, 

самостійність, відповідальність, дисциплінованість та ініціативність (Широка, 

2011); досягнення когнітивної та емоційної диференційованості у стосунках з 

іншими; досягнення стійкої, стабільної, диференційованої Я-концепції, яка 

включає в себе розмежування Я-реального та Я-ідеального; формування 

смисловихта ціннісних способів саморегуляції (Максименко, 2006); розвиток 

інтегральної відповідальності (Савчин, 2008).  

У психологічній практиці, в емпіричних дослідженнях проявляється 

інтерес до теоретичних концепцій, які поглиблюють розуміння феноменів 

дитячо-батьківських взаємин, що сприяють або, навпаки, перешкоджають 

розвитку автономного, диференційованого Я дитини. Теорія сепарації на 

сучасному етапі є одним з продуктивних концепцій, до якої звертається значна 

кількість дослідників за поясненням описаних вище феноменів. Також вона 

добре узгоджується з теоріями розвитку ідентичності Е. Еріксона, теорією 

самодетермінації поведінки людини Е. Дісі і Р. Раяна та ін. Вважається, що це 

є паралельні процеси: досягнення автономії значною мірою пов’язане з 

досягненням цілісної ідентичності та розвитком системи автономної регуляції 

(Широка, 2011).  

«Сепарація» – це процес віддалення, відриву дитини від батьків, під час 

якого у дитини формується «інакшість» від матері й батька, незалежна від 

батьківських думок чи суджень особистість. Цей процес завжди непростий, і 

батькам варто знати особливості та задачі кожного вікового періоду (Габрієль, 

2023). 

Уперше в історії психологічної науки вивченням проблем сепарації в 

рамках психоаналітичного підходу займалися А. Фрейд, З. Фрейд, П. Блос. 

Реакцію дітей різного віку на сепарацію з батьками в різних умовах вивчали і 

описували Р. Шпіц, К. Вольф, Д. Берлінгейм, Дж. Боулбі, М. Малер та інші. Як 

одне із центральних завдань розвитку в період юності психологічна сепарація 

з батьками розглядається в працях Г. Крайга, Д. Бокума. Проблема сепарації 

вивчалася з різних ракурсів, зокрема, як: а) формування психологічної 

незалежності від них (Г. Хофман); б) вихід з-під влади батьків (П. Блос); в) 

формування образу сім’ї (О. Іпполітова); г) психологічне відділення від 

батьківської сім’ї (Д. Лапслей); д) розвиток особистісної автономії 

(О. Дергачова); е) формування ідентичності (Е. Ериксон).  

Літвінова О. В. зазначає, що проходження процесу психологічної сепарації 

від батьків – одна із головних задач розвитку в підлітковому та юнацькому віці, 

в якому значну роль відіграють батьківсько-дитячі відносини, стиль чи 

стратегії виховання в сім’ї (Літвінова О.,2018).  

Здійснення гармонійного поетапного переходу від дитячої позиції до 

позиції дорослого, залежить в першу чергу від батьків, які дозволяли дитині 
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приймати рішення та давали зрозуміти важливість для них її точки зору, 

формуючи тим дорослу модель поведінки дитини. Однак варто не забувати, що 

сім’я може виступати в якості як позитивного, так і негативного фактора 

виховання (Літвінова О., 2018). 

Психологи виділяють п’ять основних етапів сепарації: 

Перший етап – натальний. Дитина народилася і вже відчула, що 

відокремилася від матері. Якщо вагітність проходила без патологій, то є велика 

ймовірність, що сепарація відбудеться без проблем (Данагулян, 2020). 

Другий етаптриває приблизно з одного до двох років, це функціональна 

сепарація. Дитина починає ходити, уже не так залежить від харчування, яке 

надає йому мама (мамине молоко або суміш), у неї з’являється бажання 

автономії. 

Третій етап – приблизно в 3 роки, це просторово-часова сепарація. Дитина 

вміє перебувати з іншими людьми, може певний час самостійно гратися, 

гостювати у бабусі й дідуся. 

Четвертий етап – емоційна та психологічна сепарація відбувається в 11-

14 років. Тут має місце підлітковий бунт, орієнтація на думку однолітків і 

авторитетів; дитина виходить за межі сім’ї. Важливо, щоб батьки у цей час 

передали йому почуття відповідальності за своє життя. 

П’ятий етап – фінансова і побутова сепарація у 18-20 і більше років. В 

ідеалі процес відбувається взаємно: дитина починає самостійно заробляти, 

брати відповідальність за свої рішення, а батьки це схвалюють і заохочують. 

Цей етап природним шляхом не відбудеться, якщо в попередніх щось пішло не 

за сценарієм. Тоді етап переноситься на 25-30-35-40 і більше років. У такому 

випадку пройти сепарацію самостійно не вдасться, знадобиться допомога 

психолога (Данагулян, 2020). 

Окрім вікових особливостей психологічної сепарації дітей від батьків 

існують, на думку науковців, і статеві відмінності цього процесу. Це 

підтверджується як вітчизняними, так і зарубіжними дослідженнями, які 

констатують, що процес психологічної сепарації хлопчиків і дівчаток 

підліткового віку проходить неоднаково. Дівчата більше, ніж юнаки 

потребують підтримки і схвалення у стосунках з батьками. У дівчат більш 

низькі деякі показники сепарації від матері в порівнянні з аналогічними 

показниками юнаків (наприклад, емоційна залежність є показником близьких, 

довірчих взаємин між представницями двох поколінь). У дівчат 

спостерігається відособленість, страх втратити незалежність від батьків. 

Ігнорування думки батьків часто поєднуються з нездатністю будувати близькі 

міжособистісні взаємини (Цвєтков, 2021). 

У підлітків чоловічої статі процес психологічного відділення від батька 

може супроводжуватися частими конфліктами і переживаннями негативних 

і/або подвійних почуттів. Хлопці мають, як правило, у стосунках з матір’ю 

більш близькі, довірливі емоційні. Матері хлопчиків більш схильні до прояву 

гіперопіки, ніж матері дівчат. 

С. Цвєтков зазначає, що у ставленні підлітків до батьків дівчата більш 

орієнтовані на спілкування з матерями, ніж батьками; дівчата більш 

відсторонені від батьків, ніж юнаки; частіше, ніж хлопці, вважають дурним 
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тоном обговорювати свої проблеми з батьком; частіше відчувають злість на 

тата, ніж на маму і усвідомлюють це; 33% дівчат вважають, що їх не розуміють 

батьки (Цвєтков, 2021). 

Дослідження показали, що хлопці мають більш тісне спілкування з матір'ю 

і батьком, ніж дівчата; більшою мірою покладаються на підтримку батьків при 

потребі виговоритися; більш схильні ділитися своїми переживаннями з 

батьком, ніж з матір'ю; підлітки чоловічої статі більше прив'язані до батька, 

ніж дівчата. 

У дослідженнях психологів можна зустріти аналіз когнітивного, 

поведінкового і афективного компонентів сепарації у осіб різної статі. Проте, 

за методикою дослідження психологічної сепарації від батьків в юнацькому 

віці Дж. Хофмана не було виявлено статевих відмінностей у 3-х компонентах 

сепарації (Hoffman, 1984). При цьому підкреслюється, що почуття дівчат 

більше поважають матері, ніж батьки. Респонденти жіночої статі менш 

впевнені в тому, що їхні батьки довіряють їм в когнітивному і поведінковому 

аспектах при прийнятті рішення. Водночас, дівчата частіше відчувають злість 

на тата, ніж на маму. Юнаки, в свою чергу, більш орієнтовані на спілкування з 

батьком, ніж з матір’ю. Відмінності в довірі між підлітками і батьками різної 

статі відсутні. Зазначається, що отримані результати дослідження 

демонструють середній рівень спілкування підлітків з батьками, в групі ж 

дівчат цей показник нижче середнього. При цьому, підлітки чоловічої статі не 

виявляють яскравих ознак ні автономії, ні залежності; їм властиве незначне 

прагнення до самовизначення і схильність до протистояння соціальному тиску. 

У групі дівчат існує тенденція бути залежним від думок і рішень інших людей, 

дівчата більш недовірливі, схильні піддаватися на умовляння 

оточуючих(Цвєтков, 2021). Дівчатка в ранньому віці встановлюють,за словами 

Н.Хазратової, більш стабільну соціальну дистанцію, що зумовлюється їхнім 

більш раннім, як у хлопчиків, засвоєнням відповідних правил та раннім 

процесом сепарації (Хазратова, 2021). Автори досліджень вважають, що у 

дівчат відбувається більш раннє природне відділення від батьків в міру їх менш 

стабільного рівня автономії. 

Результати власних досліджень. Вивчення статевих відмінностей 

психологічної сепарації від батьків в старшому підлітковому віці проводилося 

на базі Рівненського ліцею «Колегіум». У дослідженні брали участь учні 10-х 

класів віком 15-16 років, з них 20 респондентів були жіночої статі і 12 – 

чоловічої. До участі в дослідженні залучено учнів гуртка «Психологія» 

Рівненської Малої Академії Наук учнівської молоді в 2022-2023 навчальному 

році.  

Основні методи і методики дослідження: 

теоретичні (аналіз, порівняння, узагальнення, систематизація даних та 

інформації з наукових джерел); 

експериментальні (квазіекспериментальне порівняння; «Методика 

дослідження психологічної сепарації від батьків в підлітковому віці» 

Дж. Хофмана; методика «Автономність – залежність» на визначення типу 

саморегуляції Г. Пригіна); 

математико-статистичні методи обробки даних. 
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За результатами дослідження сформовано такі висновки: 

1. Респонденти жіночої та чоловічої статі старшого підліткового віку ще 

перебувають на шляху до психологічної сепарації. У школярів не 

спостерігається прагнення до підліткового «бунту»; учні не виходять за межі 

сім’ї і не мають відчуття відповідальності за своє життя. Підлітки не 

відчувають злість, недовіру стосовно взаємин з матір’ю та батьком; у них 

недостатньо розвинена здатність планувати та реалізовувати власні справи без 

материнської допомоги. Дівчата експериментальної вибірки мають більш тісні 

контакти з матір’ю. 

2. Хлопці у взаєминах з матір’ю проявляють більшу самостійність. 

Виявленосуттєвий відсоток осіб, які здатні планувати та реалізовувати власні 

справи без допомоги батька. Хлопці не відчувають емоційних зв’язків з 

батьком. У респондентів чоловічої статі більше, ніж у дівчат спостерігається 

власна, окрема від батьківської, система міркувань, переконань щодо тих чи 

інших явищ соціальної дійсності. 

3. Зафіксовано статеві відмінності у відносинах з матір’ю і батьком на рівні 

значущості α=0,05 длятаких типів показників сепарації: «Функціональна 

незалежність», «Незалежності у ставленнях щодо матері (батька)», «Емоційна 

незалежність». Не виявлено відмінностей у показниках психологічної 

сепарації у взаєминах з матір’ю і батьком типу «Конфліктна незалежність».  

4. Серед опитаних старших підлітків – автономні і самостійні становлять 

43,8%, тобто ті, що намагаються приймати рішення і нести за них 

відповідальність. 25% опитаних підлітків це ті, які не можуть бути віднесені до 

жодної з груп. І решту 31,2% складають залежні, якіне проявляють 

«ефективної самостійності» в діяльності і потребують допомоги з боку 

дорослого при виконанні завдань. Більше підлітків з автономним типом 

саморегуляції виявлено серед осіб чоловічої статі. 

Висновки і перспективи подальших розвідок. У загальній системі 

наукового знання про людину проблема сепарації дітей від батьків є 

недостатньо розробленою, що у свою чергу, обмежує можливості прогнозу 

розвитку, мінливості або стійкості цього процесу, діагностики, ускладнює 

облік впливу бар’єрів сепарації на поведінку і міжособистісні стосунки та 

робить тему дослідження досить актуальною. 

Сепарація – це процес віддалення, відриву дитини від батьків, під час якого 

у дитини формується незалежна від батьківських думок і суджень особистість. 

Цей процес є багатофакторним, і психологам, педагогам та батькам варто знати 

особливості і задачі кожного вікового періоду. Важливо зазначити, що 

психологічна сепарація не припускає розриву відносин і повної ізоляції від 

батьків і відбувається поетапно. 

Батькам пропонуються рекомендації безпечної сепарації, зокрема, 

приймати дитину такою, якою вона є; запасатися терпінням; давати підлітку 

лише необхідну допомогу; дати можливість дитині отримати власний досвід –

навіть і негативний та інші. В перехідний підлітковий період перед батьками 

постає складна двозначна задача: давати достатню свободу і довіру дітям, але 

залишатись із правилами та батьківським авторитетом.  
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Поради щодо створення оптимальних умов процесу сепарації такі: 

розвивати у підлітків відчуття контролю ситуації, самооцінку, самостійність, 

навички саморегуляції, почуття гідності, творчий потенціал. 

Психологічна сепарація дітей від батьків окрім вікових особливостей має 

ще статеві відмінності: для хлопчиків і дівчат підліткового віку вона проходить 

неоднаково. Так, серед старших підлітків спостерігається нерівномірний 

частотний розподіл осіб з автономним типом саморегуляції (43,8% – 

самостійні, 31,2% – залежні; 25% – не можуть бути віднесені до жодної з груп). 

Серед осіб чоловічої статі більше підлітків з автономним типом саморегуляції. 

Статеві відмінності у відносинах з матір’ю і батьком зафіксовано на рівні 

значущості α=0,05 для деяких окремих типів показників сепарації, наприклад, 

«Функціональна незалежність», «Незалежності у ставленнях щодо матері 

(батька)» і «Емоційна незалежність». У респондентів чоловічої статі більше, 

ніж у дівчат спостерігається власна, окрема від батьківської, система 

міркувань, переконань щодо тих чи інших явищ соціальної дійсності. 

Проблема психологічної сепарації потребує подальшого вивчення і 

практичної реалізації в аспекті вікових та статевих особливостей. 

Результати презентованого дослідження можна використовувати з метою 

подолання типових труднощів сепарації у період дорослішання, а також 

можуть бути застосовані практичними психологами в процесі корекційної та 

консультативно-просвітницької роботи зі старшими підлітками та їхніми 

батьками. 
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Abstract. The article deals with the state of the studied problem in the 

psychological and pedagogical literature, states its insufficient development, 

characterises the essence and content of the concept of “psychological separation”. 

From the point of view of the separation theory, the “experience of adulthood” is the 

main new formation of the adolescent period. The main stages of separation are 

revealed: natal, functional separation, space-time separation, emotional and financial 

separation. It has been established that the process of psychological separation of 

adolescent boys and girls is not the same. According to the results of the methods for 

assessing psychological separation and determining the type of self-regulation, 

gender differences were recorded for the following separation indicators: 
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“Functional independence”, “Independence in relations with mother (father)”, 

“Emotional independence” in relations with mother and father.  It has been found 

that there are no differences in the indicators of psychological separation of the 

“Conflict Independence” type in relationships with mother and father. Female and 

male respondents of older adolescents are still on the way to psychological 

separation. The phenomenon of adolescent “rebellion” is not typical for 

schoolchildren; they do not go beyond the family, and they do not have a sense of 

responsibility for their lives. Adolescents do not feel anger or distrust in their 

relationships with their mothers and fathers; their ability to plan and implement their 

own affairs without maternal help is not well developed. The girls in the experimental 

sample have closer contacts with their mothers. Boys are more independent in their 

relationships with their mothers and do not feel emotionally connected to their 

fathers. Half of the surveyed older adolescents are autonomous, independent, and try 

to make decisions and take responsibility for them. One third of students are 

dependent, who do not demonstrate a complex of “effective independence” in their 

activities and need help from an adult. There are more male adolescents with an 

autonomous type of self-regulation than female adolescents. 

Keywords: psychological separation, adolescence, gender differences, type of 

self-regulation. 
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